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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Přímá volba prezidenta je v parlamentu zatím
na vedlejší koleji
Zavedení přímé volby prezidenta je v
parlamentu zatím na vedlejší koleji. Většina zákonodárců očekává,
že se jim navzdory nezdaru v dosavadních vyjednáváních podaří
hlavu státu napotřetí vybrat. I senátní výbor pro lidská práva
dnes proto jednomyslně odsunul projednávání ústavní novely, jež
by volbu občanům umožnila. Souhlas horní komory je pro schválení
ústavní změny nezbytný.
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Senátoři podle očekávání chtějí, aby novela nebyla
schvalována ukvapeně. Chtějí minimálně do konce února vyčkat, jak
dopadne hledání nástupce Václava Havla, jenž by v parlamentu mohl
získat většinu.
ODS stále prosazuje svého čestného předsedu Václava Klause.
ČSSD se neúspěšně pokusila přesvědčit lidovce a unionisty o
správnosti volby vicepremiéra Pavla Rychetského (ČSSD). Poslanci
nejsilnější vládní strany mu dali v úterý přednost před
dohodnutými kandidáty z akademického prostředí. Rychetský dnes
oznámil, že s ohledem na odmítavý postoj koaličních partnerů se o
funkci ucházet nebude.
Ani v případě krachu parlamentní volby prezidenta ale přímá
volba hned tak zavedena nebude. V parlamentu panují rozdílné
názory na její podobu. Unionisté a nestraníci navrhli v novele
dvoukolový model ze senátních voleb, tedy se dvěma postupujícími
z prvního kola. ODS z jednokolové volby slevila na model
francouzských parlamentních voleb, kdy do druhého kola postoupí
všichni kandidáti, kteří dostanou nejméně osminu hlasů.
Podle Josefa Pavlaty (ODS) je naprosto jisté, že novela bude
čelit tlakům, aby vyhovovala některé skupině. Mezi tyto skupiny
senátor zařadil ty, kteří si přejí stranického kandidáta, jejich
odpůrce a také ty, kteří chtějí zabránit zvolení zpěváka Karla
Gotta a podobných kandidátů.
Ústavní novela by se měla týkat i změn prezidentských
kompetencí při dodržování ústavních principů, uvedl předseda
senátní komise pro ústavu Jiří Stodůlka (KDU-ČSL). Poslankyně US-
DEU Hana Marvanová, spoluautorka novely, pokládá změny pravomocí
prezidenta za možné, ale nikoli za nezbytnou podmínku. I ona je



pro důkladné projednání novely.
Senátor ODS Václav Roubíček novele vytkl, že neřeší situace,
kdy by soud označil prezidentské volby za neplatné, kdy by byla
rozpuštěna sněmovny a kdy by byl jeden kandidát. Předseda výboru
František Mezihorák (ČSSD) upozornil, že přímá volba by měla
připravit státní kasu zřejmě o další dvě miliardy korun, které by
vzhledem k výši rozpočtového schodku mohly být využity lépe.
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